
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Светият Синод разгледа редица въпроси от сферата
на външните църковни връзки

Служба «Комуникация» на ОВЦС, 13.10.2022. На 13 октомври на заседанието си, проведено в
Синодалната и Патриаршеска резиденция в Даниловския ставропигиален манастир, Светият
Синод на РПЦ разгледа, в частност, въпроси, спадащи към сферата на външните връзки на
Руската Православна Църква, и взе редица решения, засягащи епархиите на Московската
Патриаршия зад граница. 

Председателят на Отдела за външни църковни връзки на Московската Патриаршия митрополит
Волоколамски Антоний направи съобщение за провелото се заседание на Синода на
Патриаршеската Екзархия в Югоизточна Азия и за разработените от него устави на Филипинско-
Виетнамската и Корейската епархии. След като се запозна с доклада, Светият Синод на Руската
Православна Църква постанови, в частност, да се утвърди Уставът на религиозната организация
«Филипинско-Виетнамска епархия на Патриаршеската Екзархия на Руската Православна Църква
(Московска Патриаршия) в Югоизточна Азия» и Уставът на религиозната организация «Корейска

https://mospat.ru/ru/news/89714/


епархия на Патриаршеската Екзархия на Руската Православна Църква (Московска Патриаршия)
в Югоизточна Азия». 

На заседанието бе също така изслушан докладът на председателя на ОВЦС за участието на
църковната делегация на РПЦ в VII Конгрес на лидерите на световните и традиционните религии,
състоял се на 14 – 15 септември 2022 г. в Казахстан. По благословение на Светейшия Патриарх
Московски и Всерусийски Кирил в работата на Конгреса е участвала делегация на Руската
Православна Църква начело с председателя на Отдела за външни църковни връзки митрополит
Волоколамски Антоний. В състава на делегацията е влизал също така Казанският и Татарстански
митрополит Кирил. Освен това, във форума са участвали следните архиереи на Руската
Православна Църква: Астанайският и Казахстански митрополит Александър, глава на
Митрополитския окръг в Република Казахстан, Минският и Заславски митрополит Вениамин,
Патриаршески Екзарх на цяла Беларус, Бишкекският и Киргизстански митрополит Саватий.
Конгресът е бил посветен на темата «Ролята на лидерите на световните и традиционните религии
в духовното и социално развитие на човечеството в периода след пандемията». В деня, в който се
е открил Конгресът, митрополит Антоний е прочел приветствие на Светейшия Патриарх
Кирил до неговите участници. Председателят на ОВЦС е изнесъл също така доклад по време
на откриването на мероприятието и на церемонията по закриването му . На 13 септември, в
деня, когато делегацията е пристигнала в Казахстан, се е състояла среща на Волоколамския
митрополит Антоний с Блаженейшия Патриарх Йерусалимски Теофил III , на която е бил
обсъден широк спектър от въпроси, свързани с взаимоотношенията на двете Църкви. Освен това,
в кулоарите на Конгреса са се провели срещи на митрополит Антоний и членовете на делегацията
на Руската Православна Църква с Папа Франциск, с Президента на Казахстан К.-Ж.К.
Токаев, с Председателя на Управлението на мюсюлманите от Кавказ Шейх-юл-ислям
Аллахшукюр Пашазаде, с Върховния имам на Университета «Ал-Азхар» Ахмад Ат-Тайеб, с
председателя на Организацията за култура и ислямски връзки на Иран Мохамад Махди
Иманипур, с председателя на Сената на Парламента на Казахстан, с ръководителя на
Секретариата на Конгреса на лидерите на световните и традиционни религии М.С. Ашимбаев.  

Волоколамският митрополит Антоний изнесе също така информация за участието на делегацията
на Руската Православна Църква в работата наXI Генерална асамблея на Световния съвет на
църквите. Асамблеята, посветена на темата «Христовата Любов движи света към примирение и
единство», се е провела на 31 август – 8 септември тази година в град Карлсруе (Германия). В нея
са участвали повече от пет хиляди души от различни страни и континенти. На 1 септември се е
състояла среща на ръководството на Световния съвет на църквите с делегацията на
Московската Патриаршия, оглавявана от председателя на Отдела за външни църковни връзки
митрополит Волоколамски Антоний. По време на срещата е било подчертано, че ССЦ трябва да
остане и занапред отворено място за диалог между всички християни. На същия ден
председателят на ОВЦС се е срещнал с Блаженейшия Патриарх Антиохийски Йоан X ,
който е посетил Асамблеята като почетен гост. Страните са обсъдили широк спектър от въпроси,
представляващи взаимен интерес, а също и перспективите за по-нататъшно сътрудничество
между Руската и Антиохийската Православни Църкви. В кулоарите на Асамблеята също така са
се състояли срещи на председателя на ОВЦСс Берлинския и Германски митрополит Марк и
Щутгартския епископ Иов, с главата на Църквата на Англия Архиепископ
Кентърбърийски Джъстин Уелби, с делегацията на Коптската Църква начело с Лос-
Анжелоския митрополит Серапион, с генералния секретар на Световния евангелски алианс
Т. Ширмахер, с архиепископа на Евангелистко-лутеранската църква на Естония Урмас
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Вийлма и с други лица. Провели са се също така и срещи на Патриаршеския Екзарх на
Югоизточна Азия митрополит Сингапурски Сергий с генералния секретар на Глобалния
християнски форум д-р Кейсли Есамуа, с делегацията на Съвета на църквите в Индонезия начело
с пастор Гомар Гултом, а също и с генералния секретар на Съвета на църквите в Малайзия
Джонатан Джезудас. Състояло се е съвещание на съпредседателите на Работната група

за координация на двустранните отношения между Руската Православна Църква и
Маланкарската Църква, Патриаршеския Екзарх на Африка митрополит Клински Леонид и
Северноамериканския митрополит Захария Мар Николовос. По време на Асамблеята е бил избран
нов състав на Централния комитет и Изпълнителния комитет на Световния съвет на църквите. 

Освен това беше изслушан докладът на Волоколамския митрополит Антоний за състоялото се на
19-24 септември 2022 г. в Москва четвърто заседание на Комисията за диалог между
Руската Православна Църква и Коптската Църква , по време на което е била направена
равносметка на работата през времето, изтекло от момента на предишното заседание на
Комисията през 2019 г. в Кайро. Въпреки продължителния период на карантинни ограничения,
успешно е бил реализиран ред съвместни проекти във всички съществуващи насоки на
сътрудничество, в това число: контакти между представители на монашеството; разработване на
поклоннически програми; провеждане на научно-богословски консултации; взаимно съдействие в
сферата на пастирското обгрижване на сънародниците в Египет и Русия; сътрудничество в
академичната, медийната и социалната сфери. Била е разработена програма за развитието на
двустранното взаимодействие в най-близко бъдеще. На 20 септември в залата на Висшия
Църковен Съвет на катедралния храм «Христос Спасител» се есъстояла среща на Светейшия
Патриарх Московски и Всерусийски Кирил с членовете на Комисията . Делегацията на
Коптската Църква е изразила подкрепа за позицията на Руската Православна Църква във връзка
с тежката ситуация в Украйна, а също и благодарност за помощта, която Московската
Патриаршия оказва на коптската община в Русия. Следващото заседание на Комисията ще се
състои през 2024 г. на територията на Коптската Църква. След като изслуша доклада, Светият
Синод призна за успешна дейността на Комисията за диалог между Руската Православна Църква
и Коптската Църква и отбеляза значимостта на съвместните проекти. 

По време на заседанието Синодът утвърди промени и допълнения в Устава на Отдела за външни
църковни връзки. 

Също така беше разгледан въпросът за състава на Комисията по делата на
старообредните енории и за взаимодействие със старообредците , чийто състав се
назначава от Светия Синод. За председател на Комисията бе утвърден председателят на Отдела
за външни църковни връзки митрополит Волоколамски Антоний. Освен това, в състава на
Комисията по делата на старообредните енории и за взаимодействие със старообредците
влязоха: Тулчинският и Брацлавски митрополит Йонатан; Нижегородският и Арзамаски
митрополит Георгий; Елистинският и Калмицки архиепископ Юстиниан; Гомелският и Жлобински
архиепископ Стефан; Уст-Каменогорският и Семипалатински архиепископ Амфилохий;
Губкинският и Грайворонски епископ Софроний; Клинцовският и Трубчевски епископ Владимир;
архимандрит Ахила (Шахтарин), духовник на женския старообреден манастир на Киевската
митрополия в чест на Богородичната «Киево-Братска» икона; протойерей Владислав Ципин,
професор в Московската духовна академия; протойерей Йоан Миролюбов, ръководител на
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Патриаршеския център за староруска богослужебна традиция (секретар на Комисията);
протойерей Евгений Саранча, клирик на единоверческия храм «Св. Архангел Михаил» в с.
Михайловская Слобода, Коломненска епархия; протойерей Пьотр Чубаров, предстоятел на
единоверческия храм «Св. Николай Чудотворец» (Санкт-Петербург); протойерей Игор Якимчук,
изпълняващ длъжността заместник-председател на Отдела за външни църковни връзки; йерей
Даниил Хохоня, предстоятел на храма «Възнесение Господне» в гр. Ипатово, архиерейски
наместник на Ипатовския окръг на Ставрополска епархия. 

Светият Синод също така взе решения за назначаване на архиереи извън Русия. В частност,
решено беше Волоколамският митрополит Антоний да бъде освободен от длъжността
Патриаршески Екзарх на Западна Европа, след като му бъде изразена благодарност за
извършените трудове. За владика Корсунски и Западноевропейски, Патриаршески Екзарх на
Западна Европа, бе назначен Мадридският и Лисабонски архиепископ Нестор; той също така ще
продължи временно да управлява Испанско-Португалската епархия. 

За владика Виенски и Австрийски бе назначен Кафският епископ Алексий, викарий на
Корсунската епархия. 

След като разгледа молбата на Патриаршеския Екзарх на Западна Европа архиепископ
Корсунски и Западноевропейски Нестор да му бъде назначен викарен епископ, Синодът избра за
викарий на Екзарха с титлата «Кафски» игумен Петър (Прутяну), клирик на Испанско-
Португалската епархия. Мястото, където игумен Петър ще бъде наречен и хиротонисан за
епископ, след като бъде възведен в сан архимандрит, бе предоставено на решението на
Патриарха Московски и Всерусийски Кирил. 

След като разгледаха темата за енориите зад граница, участниците в заседанието постановиха
игумен Инокентий (Деншчиков) да бъде освободен от длъжността клирик на Аржентинската и
Южноамериканската епархия във връзка с края на срока на неговата командировка, и да бъде
поставен под разпореждането на управляващия Соликамската епархия. 
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